



# 夜晚“亮”起来，消费“火”起来—— 夜经济释放新活力

本报记者 叶子

观看一场脱口秀，散场后再去夜市大快朵颐；精心搭配服装和造型，在夜间开放的景点来一场“穿越时空”的旅拍；下班后和好友组一个“飞盘局”，在体育场尽情挥洒汗水……

夜晚“亮”起来，消费“火”起来。商务部发布的《城市居民消费习惯调查报告》显示，我国60%的消费发生

在夜间，大型商场每天18时至22时的消费额占比超过全天的50%；旅游人均消费的贡献方面，夜间消费是白天消费的3倍以上。

如今，夜经济不再局限于购物和餐饮，新业态、新模式、新场景不断涌现，延长了消费时间，拓展了消费空间，创造出丰富的消费场景。

夜幕降临，便民餐车暖黄色的灯带亮起，摊位上，煎炒烹炸，甜辣酸咸，升腾起浓郁的烟火气。最近，天津市津南区海棠街推出170多个限时限地餐车，受到老百姓欢迎。

街边路口、学校门前、地铁站口等地方，原本有不少流动摊贩聚集，占道经营问题严重。海棠街实施精细化管理，统一餐车规格标准，明确经营时间为17点到22点。流动商贩有了“定所”，聚拢了人气，周边居民也从这个微缩的小夜市中收获了便利。

街边小摊，一头连着个体经营者的生计，一头连着居民的生活，是城市夜间经济的一隅，蕴藏着社会治理的大课题。如何兼顾烟火气与文明秩序，体现着一个城市的治理温度和智慧。

畅通城市“微循环”，需要在精细上下功夫。路边摊接地的“热辣滚烫”体现在商场百货、霓虹闪烁的繁华里，也体现在寻常巷陌、街角路边的烟火气。在城市治理过程中，对这些地方进行有序规划、有序管理、赋能提升，在烟火气和干净整洁的市容市貌中找到平衡点，才能使城市越更新越有活力。

在精细化管理上下功夫，要因地制宜找好“落针点”，有的放矢去发力。针对夜市人流密集、治安状况复杂等问题，有的地方整合城管、市场监管、应急管理、公安和街道等职能部门力量，努力扮演“夜间管家”角色；为解决商家入驻和规范经营问题，一些地方给经营主体“掌灯引路”，优化营商环境，降低准入门槛，简化审批程序。治理要精细化，还可以在供给侧做文章，结合本地特色，找准优势项目，扩大场景体验式消费。比如，拥有“烟火气”“慢生活”“文艺范”等特征的各类后街，是夜间经济的重要组成部分，很多时候还可以反哺主街，提升核心商圈能级。“谁家见月能闲坐，何处闻灯不看来？”一座城市有活力与否，亮起灯看得更清楚。点亮夜间经济的“灯火”，城市的“质感”就在这些小而巧的治理中体现。

点亮夜间经济的「灯火」

谷朋

## 夜市人气旺

夜幕降临，华灯初上，河北省正定县迎来一天中最热闹的时段。登上南城墙领略古城夜景，再漫步至隆兴寺东侧的旺泉古街去品尝南北小吃，美景迷人，美食更诱人。一到夜晚，香气从美食街区飘出，烤肉、火锅等网红美食与恰饭、蒸菜等传统小吃应有尽有。

“白天感受古建筑的魅力，晚上逛街品美食，从早玩到晚都不觉得腻。”慕名而来的游客张笑颜，将一天的行程排得满满当当。

“近年来，我们开放景区夜游活动，打造特色商业街，丰富餐饮业态，完善城市服务功能，不断释放夜间经济活力。”正定县文化广电体育和旅游局党组成员霍哲介绍，依托古城历史文化资源，正定探索文旅融合新路径，实现美食与旅游深度融合，让游客在品味古城古韵的同时领略烟火气息。

夜市是夜经济最常见的一种业态。商家的吆喝声、食客的谈笑声……融汇成夜间的热闹景象。

酸甜可口的酸嘢、各式口味的烧烤、清爽解暑的水果茶饮……在广西壮族自治区南宁市民生广场·水漾市集，各类美食琳琅满目。

南宁市市民张贤奇带着外地好友前来体验南宁的夜生活，他们品尝了特色美食，还观看了打铁花表演。“这里不仅可以品小吃、看江景，还可欣赏铁花飞溅、火星四射的打铁花表演，场面十分壮观。我的外地朋友大呼过瘾，说南宁的夜生活真是太棒了！”张贤奇说。

人间美味，市井烟火，满是生活气息。除了餐饮美食类夜市，各地还涌现出不少主题夜市，如文创夜市、国潮夜市、非遗夜市等。这些特色夜市不仅丰富了夜市内容，还能满足游客个性化需求。

每逢周五至周日晚上，江西省景德镇市陶溪川文创街区就变得格外热闹。以前这里是废旧的国营瓷厂，当地在烟囱、水塔、厂房等工业遗产基础上，建成了一个个以陶瓷为特色、融合建筑美学的艺术空间，目前已成为景德镇的文旅地标。夜晚的陶溪川文创集市，游人如织。街道两旁，一个个摊位整齐排列，各式各样的陶瓷艺术品在柔和的灯光下更显雅致，吸引顾客驻足选购。

8月8日至10日，辽宁中医药大学举行的中医药文化夜市收获超高人气。夜市上，养生药膳汤品、茯苓馒头等各类“食疗”零食让人目不暇接。在现场，游客可以跟随专业老师学习八段锦、五禽戏、太极拳等中医传统养生功法，还能体验针灸、推拿、刮痧等中医药特色疗法。

## 夜玩花样多

8月2日晚，天津滨海高新区智慧山山丘广场人气十足，在潮流市集、喜剧专场、音乐演出掀起的热闹氛围中，第五届天津夜生活节宣告启动。

天津市商务局相关负责人表示，本届天津夜生活节为期一个月，将推出涵盖100场特色活动、100个品质夜生活好去处的“双百”计划，进一步丰富市民夜间消费场景；同时启动City Walk（城市漫步）天津城市体验季，在各大商圈引入品牌快闪、创意展示等内容，将文化艺术与城市消费紧密结合。

“8月份，我们将推出约40场演出，包括魔术、戏曲、脱口秀和音乐演出等，很多都在晚上。”天津智慧山山丘街区品牌中心工作人员介绍，街区的夏季活动十分丰富，整体客流量比冬季提升两到三倍，而夜间比白天更为热闹。

从以美食、购物为主的夜间经济1.0版，到融合夜游、夜娱、文创、演出、科技等新兴消费业态的夜间经济升级版，不难发现，围绕“食、游、购、娱、体、展、演”，夜经济的“新业态”不断推陈出新。

四川省邛崃市天台山，是远近闻名的萤火虫观赏基地。以萤火虫为主题，结合生态保护、旅游和文创，当地打造出一种新型夜间经济模式。入夏以来，天台山迎来萤火虫观赏高峰期。每到夜晚，肖家湾萤火虫山谷一带的森林中，萤火虫漫天飞舞，犹如星河璀璨，景象蔚为壮观。

在云南省，换上一套民族风情浓郁的服装、拍照留念，已经成为很多游客必选的打卡项目。在西双版纳傣族自治州景洪市星光夜市，旅拍以民族服饰为主，从服饰、头饰、到化妆、跟拍，提供一条龙服务。在商户的推荐下，重庆女孩小文选了夜市里流行的傣族装扮。特色服饰配上流光溢彩的街市，十分出片。

在吉林省各地，各种夜游形态“花式上新”：长影世纪城推出“山海奇妙夜”主题夜游项目，结合多媒体技术与现代演绎

手段打造神奇、梦幻的沉浸式夜游场景；梅河口东北不夜城创意策划簪花节、东北泼水节，通过非遗文化与游客互动；四平市“仁兴里”步行街开设文创主题邮局，依托系列富有本地文化特色的邮票及明信片作品，展示城市发展脉络和时代变迁，吸引大量游客和集邮爱好者关注……

演唱会、音乐节、艺术展，成为夜经济火爆的“流量密码”。夜经济和科技、文旅的深度融合，进一步丰富了游客体验感。

北京延庆推出“妫河夜画”夜游体验活动，融入灯光、置景、全息投影等多媒体特效，游客可乘船游览历史悠久的妫河畔；甘肃嘉峪关通过激光投影、数字科技等多元形式，推出关城夜游灯光剧，展现“天下第一雄关”的别样魅力；江苏南京打造“大梦·红楼”沉浸式展演空间，以四大数字场景再现太虚幻境，重现《红楼梦》经典场景……

到图书馆读书、到博物馆观展、到动物园看动物等，也加入“晚间档”活动。

7月以来，北京20家热门博物馆深入挖潜，采取延时开放、错时闭馆等措施，更好满足观众参观需求。上海45家博物馆在周末晚间掀起“博物馆奇妙夜”热潮，不仅延长开放时间，还结合特展、互动体验、文创市集、露天电影播放等多种形式，让观众走进丰富的文化体验空间。江苏多家图书馆将服务时间延长到了晚上甚至深夜，无锡市图书馆7月份晚间读者达2万多人次，南京江北图书馆的“夜书房”座无虚席，徐州24小时图书馆读者不断……夜间有书香，城市添芬芳。

## 夜晚文体热

如今，下班、下课之后，到健身房燃烧卡路里，成为很多人崇尚的生活方式。

在广东省佛山市顺德区的热门商圈桂畔里，一家运动馆内，十余名健身者在教练的带领下认真拉伸。经常来健身的潘女士说，桂畔里商圈对健身爱好者非常友好，健身场所齐全，包括综合性健身馆、拳馆、公共运动场所等。她发现，暑假期间，来健身的人明显增多，尤其是很多十多岁的青少年报班锻炼，带动了健身馆的生意，增加了这个商圈在夜间的人气。

夏天白天天气较高，越来越多的运动爱好者选择在夜晚挥洒汗水。夜跑、夜骑、飞盘等丰富多彩的“夜间运动”成为城市里一道活力十足的风景区，健身消费

需求加速释放。

晚七点左右，天色渐暗、灯光亮起，位于安徽省合肥市包河区常青体育公园的球场上，球赛在夜色中继续进行、热闹不减。公园内共有三个球场，每个球场都配备了3到5根灯柱照明。刚刚结束了一场对抗赛的李俊正坐在球场旁休息。每隔两天，他都要约上好朋友，到这里打一打篮球赛。在合肥，“灯光球场”越来越多，包含篮球场、网球场、羽毛球球、乒乓球球等，覆盖市民的多项体育爱好。

“花式跳绳融入了技巧、街舞、音乐等元素，是集健身、娱乐、表演于一体的时尚运动，让我们一起欣赏精彩的跳绳表演，为台上的选手呐喊助威！”这是7月15日晚上，河北省石家庄市第二届全民体育节上的精彩一幕。以时尚多彩的体育赛事主导，丰富广大市民生活，促进夜经济发展，是今年石家庄市举办体育赛事活动的一大显著特点。

近日，湖南省长沙市第四届体育消费节系列活动——点亮新经济·释放新活力“夜尚星动”2024年“夜间趣味体育嘉年华”活动启动。长沙市体育局产业处负责人表示，今年暑期，“夜间趣味体育嘉年华”活动将采用“体育+夜经济”模式，结合长沙夜间消费示范街区、体育公园、体育实体商家等网红点，积极开展荧光定向跑、趣味体育等参与感、观赏性强的时尚体育赛事活动，让市民游客沉浸式体验集赛事、餐饮等于一体的夜间体育消费新场景，形成一批夜间体育消费打卡地，为长沙夜经济增添一份活力。

图①：8月2日晚，游人在浙江省湖州市长兴县太湖图影湿地光影艺术节观赏花灯。 陈海伟摄（人民图片）

图②：江苏省连云港市连云区在海一方公园成为当地夜经济热门打卡地。 王健民摄（人民图片）

图③：6月16日晚，重庆市江北区渔人湾码头N37桥角夜光营地，市民在运动。 李洪波摄（人民图片）

图④：7月23日晚，安徽省阜阳市一家24小时自助图书馆内，市民在读书学习。 王彪摄（人民图片）

图⑤：8月17日晚，游客在甘肃省敦煌夜市游览。 张晓亮摄（人民图片）

图⑥：8月2日晚，游客在天津市滨海新区智慧山广场的一家店铺休闲聊天。 新华社记者 赵子硕摄

